
2024 年初中法制教育教案（精选篇） 

初中法制教育教案 1 

  1、教学目标 

  通过大家共同发言，懂得全面、正确、发展的看待自己

的重要性，从而能，评价自己，正确的看待自己的优缺点，

采取有效的方法培养自己的自尊心和自信心。 

  2、学情分析 

  在主体参与的课堂活动中，使学生认识自己的优缺点，

使其能够做到扬长避短，并在活动过程中培养帮助他人的好

品质。 

  3、重点难点 

  教学重点：能正确评价自己，客观的认识自己的优缺点。 

  教学难点：认识正确自我评价的重要性 

  4、教学过程 

  活动 1 正确认识自己 

  听一听：（制成或指名读） 

  这是一个发生在上海一所中学校园里的故事。在这个学

校的音乐课上，孩子们唱过这样一首歌，名字叫“布娃娃”，

歌词大意是：“布娃娃，大眼睛，小嘴巴，真漂亮……”。

这首歌唱了好多遍，有一天，一位年轻的母亲提出了值得商

讨的地方：为什么只有大眼睛，小嘴巴才漂亮？我女儿小眼
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睛就不漂亮？孩子们听候，纷纷去照镜子。“我的眼睛圆圆

的，我不可爱？我的嘴巴大大的，我不可爱？”于是，孩子

们根据自己的情况，纷纷改写歌词，竟有四十多个版本。 

  写一写： 

  师：亲爱的同学们，也许你不够漂亮，但你很聪明；也

许你不会唱歌，但你有甜甜的笑容；也许你不会画画，但你

是体育健将……总之，你有你的可爱之处；有你的优点长处，

过去有，现在有，将来还会有。下笔吧，创作一支属于你自

己的布娃娃之歌。（外貌，优点，特长） 

  学生创作自己的布娃娃之歌：略 

  猜一猜：（教师引导课堂活动） 

  同学们，你们的作品完成了，你是否能对自己的优点长

处及外貌了如指掌呢，你的认识是否是对自己的客观评价呢？

下面我们来做一个游戏：猜猜他是谁。（教师将同学们的作

品装进纸袋里，请一位同学抽并读同学们的作品，其他同学

根据内容猜谁。） 

  学生活动：略 

  说一说： 

  师：通过刚才的活动，我感到很高兴，大家都有那么多

优点且被大家认可，我为你们而骄傲，那同学们能不能谈一

谈认识自己的优点会有什么好处？ 

  学生分析：略 
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  参考提示：能帮我们树立自信；能帮我们找到自尊自信

的支点；能多创造成功的记录，能更好的发挥潜力…… 

  师：你能不能就自己熟悉的同学说一说他（她）怎么做

会更好发挥潜能？ 

  学生分析：略 

  师：你的优点你知道，你的缺点你是否也清楚呢？请大

家说一说。 

  学生自由发言：略 

  师：认识缺点有必要吗？为什么？ 

  学生发言：略 

  参考提示：不认识自己的缺点，容易因自负而失败；优

点可能会受到缺点的影响；只看优点，不看缺点，就会听不

进别人的批评；就会骄傲；只退不进，失去尊严。 

  帮一帮： 

  我们既要的优点，又要的缺点，可总是有一些同学老是

抓住自己的缺点不放，只看到自己的缺点，只拿自己的缺点

去和别人比，这样的结果是什么呢？ 

  学生分析：略 

  参考提示：容易形成嫉妒虚荣的心理；容易形成自卑心

理；形成消极情绪…… 

  那就请你伸出你那双温暖的手帮这些同学出出主意，告

诉他们怎样改变这种不良心态。 
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  （采用小记者采访的形式） 

  学生采访：略 

  同学们的发言：略 

  参考提示：我会告诉他：尺有所短，寸有所长，每个人

都有长处和短处；正确看待自己的缺点，想办法改正；根据

自己的实际情况不断调整自己的参照标准；要比自信，比勇

气，比前进的方向… 

  教师结束语：现实生活中，每个人都有自己的长处和不

足，甚至有别人所不具备的优势，只要我们能、评价自己，

扬长避短，相信你一定行，让我们对自己说：“我一定能行”；

让我对你说：“正视自己，你能成功。” 

  初中法制教育教案 2 

  1、教学目标： 

  1、通过生活中不平等现象分析，使学生知道人在人格

和法律地位上是平等的； 

  2、正确认识、理解平等是法律赋予我们的权利，法律

面前人人平等； 

  3、培养学生在法律范围内正确行使平等权利的能力。 

  2、学情分析 

  学生对平等概念的理解不是很正确，我们主要要从法律

的角度去理解。 

  3、重点难点 
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  1、知道人在人格和法律地位上是平等的，能够平等待

人。 

  2、“导行”培养学生的平等观念在现实生活中的实际

行动。 

  4、教学过程 

  活动 1 

  一、导入 

  导入课题 

  故事导入：学生阅读教材上的故事。思考：从八路军改

称谓的事情中你得到什么启示？我们在平时对待他人的问

题上用的是什么态度？哪些是可取的？哪些是需要改进的？ 

  师：讲述《萧伯纳的故事》。萧伯纳：“一个人不论他

有多大成就，都不能眼中无人，而应平等待人、尊重他人。

这是那位苏联小姑娘给我的教训。” 

  活动 2 

  二、学习新课 

  1、平等是法律赋予我们的权利 

  讲述故事：从前有一个国王，一天他站在皇宫城墙上观

光，突然他看到在皇宫前方有一小木屋，他感觉大煞风景。

就命令卫兵去把它拆了。后来，那木屋的主人状告国王。法

官判国王赔偿。 

  明确：“法律面前人人平等” 
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  我国宪法规定： 

  （1）任何公民，不分民族、种族、性别、职业、家庭

出身、宗教性仰、教育程度、财产状况、居住期限，都一律

平等地享有宪法和法律规定的权利，也都平等地履行宪法和

法律规定的义务； 

  （2）公民的合法权益都一律平等地受到保护； 

  （3）在法律面前，不允许任何公民享有法律以外的特

权，任何人不得强迫任何公民承担法律以外的义务，不得使

公民受到法律以外的惩罚。 

  要在法律范围内正确行使平等权利 

  案例分析：在某中学的校门口，经常有一些不法分子拦

截该校低年级的学生，目的是向他们要钱。有的学生见到他

们就跑；有的学生因为惧怕他们，只好拿钱给他们；有的同

学因为挨劫，便找自己的朋友帮忙，对他们进行报复；也有

的同学将此事告诉家长、老师。 

  思考：我们受到不法侵害该怎么办？（学生讨论） 

  明确：依法行使自己的合法权益。 

  平等，是人际交往的前提和基石 

  运用学生平时之间叫绰号的事提问：你给别人起过绰号

吗？别人给你起过绰号吗？别人叫你绰号你有什么感受？ 

  明确：平等待人的作用，怎样做的平等待人;尊重他人。

对他人的尊重既是文明社会的重要特征，也是人与人交往的

2024年初中法制教育教案(精选篇) --第6页

2024年初中法制教育教案(精选篇) --第6页



基本原则。对他人尊重，就是尊重自己 

  活动 3 

  三、巩固 

  游戏：回音游戏。体会平等的重要，进而让学生明白要

平等待人。 

  活动 4 

  四、课堂练习 

  法律面前人人平等具体体现在哪些方面？ 

  初中法制教育教案 3 

  教学目标 

  1、情感、态度、价值观：理解认识社会主义法制建设

的基本要求。 

  2、能力：能够增强法制观念，树立法制意识。 

  3、知识：知道有法可依、有法必依、执法必严、违法

必究是实施依法治国方略的基本要求，理解有法可依、有法

必依、执法必严、违法必究的意义，知道如何增强法制意识。 

  教学活动 

  一、“新闻播报” 

  [视频]电子眼避免司机选择性守法 

  二、读书·自学 

  环节一：知道法制建设的要求是什么？地位是什么？ 

  请同学们自主学习课本 P52—P56，独立思考回答下列问
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题： 

  1、社会主义法制建设的基本要求是什么？ 

  2、青少年怎样增强法制观念？ 

  环节二：深化法制建设的基本要求之间的内在联系 

  1、教师重点突破：设计两个问题加深学生理解 

  ①这四项要求去掉其中一个会怎样？ 

  ②得出什么结论 

  2、教师归纳： 

  ①这四者相辅相成、相互促进、缺一不可，是一个整体。 

  ②没有立法、守法，执法和司法就没有依据；没有执法

和司法，所立的法律就失去权威，守法就失去了有力的保障。 

  环节三：理解法制建设的基本要求的意义，树立法制观

念 

  1、课件展示 

  案例一：法律家族的新成员 

  案例三：观点大声说 

  正方：守法出行可获奖金利大 

  反方：守法出行可获奖金弊大 

  ①小组争论，达成共识 

  环节四、学以致用，落实行动 

  教师：我们知道了加强法制建设的要求。我们中学生能

为法制建设做些什么呢？ 
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  案例四：视频：网友的积极建言体现了思品课的哪个道

理？ 

  案例五： 

  《人民日报》11 月 2 日发表评论，题为《切实做好新形

势下群众工作，不断开创中国特色社会主义事业新局面》。

文章强调，站稳群众立场，要坚持一切为了群众，一切依靠

群众。坚持从群众中来，到群众中去，想问题、作决策、做

工作，都要从群众利益出发，坚持问政于民、问需于民、问

计于民。要坚持把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高

兴、答应不答应作为工作的出发点和落脚点，绝不能干劳民

伤财、违反群众意愿的事。 

  “问于民”是源于我国公民享有什么权利？其法律依

据。 

  回顾总结： 

  教师总结：我国的法制建设为人民，法制建设靠人民，

法制建设的成果由人民共享，让我们做一个知法、守法、护

法的公民，为国家的法制建设做出自己的贡献。虽然我国法

制建设取得巨大成就，但有法不依、执法不严、以权代法现

象依然存在。建设法治国家除了需要加强法制建设，还需要

健全法律监督。 

  初中法制教育教案 4 

  1.教学背景分析 
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  1、教材分析 

  （1）课标要求： 

  课程标准第一部分“我与他人和集体”中的“交往与

沟通”部分：“了解教师的工作，积极与教师进行有效沟通，

正确对待教师的表扬与批评，增进与教师的感情。” 

  （2）整体感知教学内容 

  本节课是学生升入初中后的第三单元的内容，本课内容

《走进教师》在第一单元和第二单元的基础上，围绕着学生

不断扩展的生活，引导学生掌握与教师交往、沟通的正确方

法。学生要先了解教师的工作特点，理解教师工作的.特殊

性和不同的教师有不同的风格，才能理解和尊重教师，才能

更好的增进与教师的感情，构建和谐的师生关系。 

  2、学情分析： 

  对于刚刚步入中学校门的学生而言，中学时代是一个全

新的人生阶段的开始。教师在学生成长中起着不可替代的作

用，但是在日常生活中，有些学生不理解老师也只是一个普

通人，不善于与教师进行交往和沟通，不会以积极的方式增

进与教师的感情。一些学生不能很好的理解每个老师有自己

不同的风格，对于自己不喜欢的老师不能理性看待，理解和

尊重。 

  2.教学目标(含重、难点) 
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  情感、态度和价值观目标： 

  能够有效的建立与教师之间的情感，主动构建和谐的师

生关系。对于不同风格的老师，能够理解和尊重。 

  能力目标： 

  学会一些与教师进行有效沟通的方法，能够与教师进行

有效沟通，和谐相处。 

  知识目标： 

  了解教师的职业特点，理解教师工作的特殊性和各自不

同的风格。 

   

  了解教师职业特点。 

   

  老师不同，风格不同。 

   

  案例讨论 

   

  案例电影资源 

  3.教学过程 

  教学环节教师活动学生活动设计意图 

  导入新课电影《叫我第一名》 

  电影主人翁布莱德患有先天性的妥瑞氏症，这种严重的

痉挛疾病，导致他无法控制地扭动脖子和发出奇怪的声音。 
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  1．布莱德是故意要做怪样和发出这种怪声吗？ 

  2．同学们和他的父亲为什么对他嘲笑和感到失望？ 

  3．全校大会上，布莱德的说话为什么得到了大家的理

解？ 

  4．是什么想让布莱德想成为一名教师？学生观看电影

片断或听教师介绍电影并进行思考 

  通过《叫我第一名》这部电影进行课堂导入。生动具体，

激发学生的学习兴趣。 

  教师归纳 

  学生结合自己的生活经验，举例说明。教师归纳。 

  通过各种比喻，让学生找到教师的工作具有的特点。也

可以让学生来进行举例，如老师像妈妈等。 

  通过探究了解成为教师的条件。从而更好的理解教师的

工作。 

  可以设置一个问题，举例说明你的小学老师都一样吗？

他们所教的学科不一样，是不是风格也不同。从而让学生了

解教师的风格是不同的。 

  通过两个案例，引导学生如何正确对待不同风格的老师。

学会理解与尊重，主动与教师进行沟通。 

  通过学生的生活经验交流，作为学生要学会表达对教师

的情感，拉近与教师的距离。教师通过归纳总结得出结论 

  教学资源链接： 
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  《叫我第一名》电影简介：布莱德患有先天性的妥瑞氏

症，这种严重的痉挛疾病，导致他无法控制地扭动脖子和发

出奇怪的声音。而这种怪异的行为，更是让他从小不被周围

的人理解，在学校里老师经常批评他，同学们更是对他冷嘲

热讽，就连他的父亲也对他失望透顶。小学时，因为没办法

克制的发出怪声，而被学校认为是不受管教的坏小孩，不仅

老师们不谅解，同学之间更是会取笑他这种行为。 

  到了初中，一次全校大会上，校长巧妙地让大家了解了

布莱德的真实情况，并且也让布莱德说了一些自己的想法，

让大家了解他并不是故意作怪，之后，他对自己就比较有信

心了。 

  这次机会也让他有了成为一名教师的坚定梦想，即使这

个病症可能会让布莱德在寻求教师梦想的道路上遭到众人

怀疑，频遭受挫。 

  大学毕业后，他秉持着每个学生都值得被教导而很想当

老师的想法，去各个学校面试寻求教职，但是，校方人员总

因为他的症状而对他抱持著怀疑的态度，甚至还要求他上课

中不能发出声音才会聘请他，这些种种原因让他感到挫折，

但幸好有母亲一直支持他鼓励他，让他勇敢的面对生活，克

服困难，在这过程中他也收获了爱情。 

  布莱德为了找到一个愿意接受自己的学校，布莱德不抛

弃梦想，不放弃信念，默默努力着。最后，经过了大约 25
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所学校的面试后，有一所学校肯招聘他，所以他终于成为了

一位二年级导师。 

  初中法制教育教案 5 

  教学目标 

  1.了解教师人类文明的传递者，肩负着教书育人的职责； 

  2、尊师是中华民族的优良传统。所以我们要尊重老师。 

  重点难点 

  掌握在日常行为中，我们的具体尊师方法。 

  学具准备 

  收集与本课学习内容有关的资料 

  教具准备 

  课件 

  新课导入 

  随着年龄的增长，师生关系发生了变化…… 

  过去的关系：至高无上，权威←→遵从中学时：师生产

生隔阂 

  原因：随着独立性和自我意识的发展,知识、经验和能

力的增长,我们不再像 

  小学生那样把老师看做是至高无上的,而是用批判的态

度与眼光评价老师。 

  学生最喜欢的老师（学生回忆，并试答） 

  教师最喜欢的学生（教师述说） 
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  弟子不必不如师，师不必贤于弟子。----韩愈 

  青，取之于蓝，而青与蓝。冰，水为之，而寒与水。-----

荀子 

  请问：你是如何理解这句话的？ 

  新课探究 

  展示图片《亦师亦友》 

  一、新型师生关系 

  讨论：我们所期望的新型师生关系的特征:（将讨论结

果展示） 

  这实质上是一种什么样的师生关系呢？ 

  新型关系：“平等、民主、互相尊重、和谐和互助”的

师生关系。 

  另一种表示方式：人格平等、互相尊重、互助（教学相

长） 

  二、正确处理师生关系 

  处理好师生关系之要诀一 

  相互了解是顺利交流的重要条件 

  畅所欲言： 

  对于学生与老师出现对立、争执和冲突，你还有其他办

法和建议吗？ 

  处理好师生关系之要诀二 

  与老师出现对立、争执时要理智调控情绪和言行。 

2024年初中法制教育教案(精选篇) --第15页

2024年初中法制教育教案(精选篇) --第15页



  议一议 

  “这样的做法合适吗” 

  电教出示生活中的场景 

  处理好师生关系之要诀三 

  相互尊重同样是顺利交流的重要条件 

  处理好师生关系之要诀四 

  正确对待老师的表扬与批评 

  初中法制教育教案 6 

  一、教学目的： 

  加强法制教育宣传，增强学生的自我保护意识，让学生

养成学法、懂法、依法办事的好习惯，有效地树立和维护学

校良好的学风以及社会的稳定发展。 

  二、情感态度与价值观： 

  强法制教育宣传，增强学生的自我保护意识，让学生养

成学法，懂法，依法办事的好习惯，有效地树立和维护学校

良好的学风以及社会的稳定发展。 

  三、知识技能目标： 

  让学生更了解法律，并知道法制教育的重要性，使学生

在遇到某些情况下（如：被打劫、勒索等）懂得如何运用法

律去维护自己的合法权益。 

  四、教学重点： 

  通过案例分析和学生参与讨论事例增强学生的法制观
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念。 

  五、教学过程： 

  保护未成年人健康成长，已逐步成为全社会的共识。然

而，社会各方面的保护和帮助还要通过未成年人的配合才能

收到良好的效果。其中一个重要原因是家长，教师和社会不

可能时时刻刻呵护着未成年人，未成年人只有自己长本事，

才能有效防范来自社会生活中的侵权侵害。所以，在加强来

自家庭，学校，社会保护的同时，未成年人尤其是未成年中

学生认真学习法律知识，依法自律，正确对待父母和学校的

教育，运用法律武器保护自己的合法权益则十分必要。 

  （一）正确对待父母和学校的教育 

  随着年龄的增长，未成年学生的独立自主意识逐渐增强。

未成年学生的独立自主的意识是很可贵的，有些未成年学生

对家长和教师的教育缺乏正确的态度。如认为父母“赶不上

潮流”。对父母的话听不进去，甚至动不动就与父母顶撞，

耍态度，发脾气；对教师的批评教育很反感，认为是和自己

过意不去。如果连教师，家长的正确教育也不接受，那就很

容易在生活的道路上出现偏差。 

  （二）学会运用法律武器保护自己的合法权益未成年人

应该懂得，当自己的合法权益受到侵害时，自我保护最有效

的措施是求助法律。依法维权不仅能保护自己的合法权益不

受侵害，而且是维护法律的尊严。 
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  （三）中学生预防侵害的基本原则与基本方法 

  原则： 

  1、依靠法律 

  2、依靠组织，预防违法犯罪对自己的侵害 

  3、依靠群众，预防违法犯罪行为对自己的侵害 

  4、依靠智慧，预防违法犯罪行为对自己的侵害勇于斗

争。 

  初中法制教育教案 7 

  一、教学内容： 

  当前暴力犯罪突出，团体犯罪严重，各种社会团体因素

对当前中小学生造成了许多不良影响。本节课对青少年进行

法制教育，增强学生法制观念。 

  二、情感态度与价值观： 

  加强法制教育宣传，增强学生的自我保护意识，让学生

养成学法、懂法、依法办事的好习惯，有效地树立和维护学

校良好的学风以及社会的稳定发展。 

  三、知识技能目标： 

  让学生更了解法律，并知道法制教育的重要性，使学生

在遇到某些情况下（如：被打劫、勒索等）懂得如何运用法

律去维护自己的合法权益 

  四、教学方法： 

  通过案例分析和学生参与讨论事例增强学生的法制观
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念。 

  五、教学过程： 

  1、引言：同学们都有十五、六岁了，相信大家都会判

断是非对错，可是，为什么又有那么多的未成年人因为一时

的糊涂而走上犯罪的道路呢？现在，随着社会的发展，未成

年人犯罪率有升没减，面对这个沉重的问题，我们是不是应

该去深思呢？？ 

  2、阐述未成年人犯罪的特点 

  （1）犯罪呈低龄化趋势 

  （2）社会闲散青少年犯罪突出 

  （3）在校学生作案逐年递增 

  （4）犯罪的类型复杂 

  3、学生讨论：未成年人犯罪的原因 

  4、总结未成年人犯罪的原因 

  （1）社会的因素 

  （2）家庭的因素 

  （3）学生的心理因素 

  5 相互交流 

  学生与主持人对某一案例,一起讨论,各抒己见 

  6、布置作业 

  本周大家就本节班会课写一篇周记，谈谈自己应如何做

一个知法守法的青少年。 
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  初中法制教育教案 8 

  一、主题班会的目的 

  通过案例分析，加强法制教育，提高学生的法律意识，

完善学生的社会责任意识。 

  二、班会的活动方式 

  班干部主持，师生共同参与，以讲解、朗诵、讨论等形

式展开。 

  三、班会的理论分析 

  1、激发学生的参与意识；培养和锻炼学生的分析能力、

认识能力、鉴别能力，增强团队合作精神，有助于学生正确

地传递和接受信息，恰当地表达自己的情绪情感。将校内法

制教育学习与社会生活实践相结合，有助于学生自觉地提高

公民意识和法律意识、社会责任感、社会认识能力。 

  2、引起学生的现实关注；近年来，青少年违法犯罪日

趋低龄化、暴力化、团伙化，已向全社会敲响了警钟。专家

分析，青少年违法犯罪的原因主要有三个方面：一是学校教

育不到位；二是受家庭负面的影响；三是社会上不良风气的

侵蚀。成长环境，对青少年至关重要。学校教育固然起着不

可替代的主导作用，但光靠学校教育是不够的。学生天天受

到学校的教育和教师的影响，同时也天天受着社会的教育和

社会上各种人的影响。加强青少年法制教育，必须集学校、

家庭、社会三方面的力量共同加以解决。学校的法制教育要
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首先走在前列。 

  3、促进法制教育课的教学。使学生的法制教育学习与

社会实际情况相结合，学以致用，真正做到有的放矢，澄清

学生心理及思想感情中的模糊观念。 

  四、班会活动流程 

  案例介绍——教师讲解周边的一些案例——实话实说

（讨论）———齐诵——宣布班会结束 

  实践证明，青少年学生一旦养成了种种不良习性后要矫

正过来是很不容易的，需要花费更大的力气，因此，青少年

学生就应该在日常生活中和学习中，处处遵守国家法律、法

规、社会公共规范，遵重社会公德，从小养成良好习惯加强

自我修养，树立自尊、自立、自强的意识。 

  自尊、自律、自强是一种积极的人生态度，也是进行自

我防范和赢得社会保护的途径。如果青少年学生自甘堕落，

外界再怎样帮助，也是无济于事的。增强辩别是非和自我保

护的能力。 

  青少年学生只有学好知识，丰富社会生活经验，锻炼各

种能力，才能对违法犯罪行为有一个清醒的认识。才能分清

是非，青少年学生还要加强锻炼身体，增强体魄，这样有助

于青少年学生在遭到暴力侵害的时候，及时逃脱或者进行正

当防卫，不至于受犯罪行为的随意侵害。 

  讨论题： 
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  1）年少犯罪就值得宽恕吗？ 

  2）你怎么样安排假期？ 

  教师讲解周边的一些案例 

  全体学生齐诵：《小学生守则》 

  6、班主任总结：不管一个人的知识多么丰富，一个人

的家庭背景如何好，当他带上法盲的眼镜时，就容易走错路，

跨过法律的界线。让我们擦亮法律的镜片，让他们与法同行

吧。 

  7、班干部宣布班会结束。 

  初中法制教育教案 9 

  一、教学目的： 

  安全工作以及安全教育，是学校教育工作的重要组成部

分，学生安全、健康地成长，是提高教育质量的前提和保证。

它直接关系到千家万户的幸福与安宁，关系到人民群众的根

本利益。所以，我们要高度重视学校安全工作，真正做到“事

事有人抓，时时有人管”，每个同学都要严格遵守学校的规

章制度，加强组织性、纪律性方面的锻炼，提高警惕性，防

止意外事故发生，保证正常的教育教学秩序，安全、文明、

健康、快乐地度过难忘而又富有意义的住校生活。同时加强

来自家庭，学校，社会保护的同时，未成年人尤其是未成年

中学生认真学习法律知识，依法自律也是十分必要。 

  二、教学过程： 
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  （一）你对法律知多少： 

  有关青少年的法律法规的名称。 

  《未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯

罪法》……有关法律规定未成年人不能做的事情： 

  旷课，夜不归宿，参与者变相偷窃，故意毁坏财物强行

向他人索要财物，进入法律，法规规定未成年人适宜进入的

营业性歌舞厅等场所，观看，收听色情，淫秽的音像制品读

物等，打架斗殴，辱骂他人，携带管制刀具等等。 

  （二）结合学校的实际，特提出以下几点“住校生安全

防范”的意见，希同学们时刻牢记，严格执行。 

  1.来校和回家途中不逗留、游玩，高度注意交通安全。 

  2.严格执行学校规定，寝室内不存放贵重物品和大额现

金（50 元以上），保管好自己的 IC 卡。学校不提倡学生穿名

牌服饰来校，提倡节俭。相关私人物品放入箱柜，上锁，自

行车按规定停放，上锁。 

  3.爱护学校公共财产。如扫把等严禁用手游玩；不用力

攀折上铺档板；不做有危险性的游戏，如铺与铺之间的跳跃

等；不私拉乱接电线；节约用水，节约用电。 

  4.不在走廊楼梯处冲撞玩耍，要轻走轻声。严禁在窗台、

扶栏等危险处攀爬、游玩、晾晒衣物等。 

  5.打扫卫生时，要注意安全。 

  6.开水瓶要整齐地靠墙摆放，避免走路时碰翻。 
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  7.严格执行事前请假制度，如有请假，至少要报告班主

任值周教师。按时就寝、起床，寝室长点名严格执行零报告

制度。睡觉时严格遵守规定，不两人同睡一铺，不容留非本

寝室人员过夜，不擅自调换床位。 

  8.遵守纪律，熄灯后安心入睡。不讲空话，严禁点蜡烛，

严禁用打火机。不传播无聊、迷信、下流等不利于青少年健

康成长的言论。 

  9.注意冷暖，养成良好的生活习惯，保护健康。如有生

病，要及时报告班主任，不能拖延。 

  10.既关心、团结同学，又要注意谨慎交友。要关注同

学的心理情绪变化，互相安慰、鼓励。如有反常情况，寝室

长有责任及时报告值夜老师。 

  11.男生、女生都要提高抵抗诱惑的防范意识，自尊、

自重、自爱，提高对坏人坏事作斗争的能力，不轻率与陌生

人结交，不经管理人员允许，男生严禁进入女生生活区。 

  12.注意饮食卫生，不带饭菜点心零食来校。如发现食

堂有过期、变质、三无食品出售，可马上向学校反映情况。 

  三、总结 

  以上安全防范措施还需同学的深入理解、拓展，力求做

到万无一失。对违反学校纪律的同学，学校将视情节轻重作

出相应处理，对严重违纪学生将作纪律处分。 

  初中法制教育教案 10 
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